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Internet-tips, de aankoop van een belangrijke erfgoedcollectie, een historische vioolmethode, merkwaardige vondsten in het bibliotheekmagazijn en een signalement van recente aanwinsten, dat is de inhoud van deze vijfde digitale nieuwsbrief. 
Voor meer informatie, vragen en opmerkingen kan u altijd terecht op bibliotheek.kc@artesis.be en op www.conservatorium.be (doorklikken op bibliotheek). 

* Kort nieuws
- Nieuwe tijdschriften in de leeszaal: het cultureel magazine Staalkaart (muziek, woord, dans en beeldende kunsten), Journal of the Alamire Foundation en Codarts magazine (het kwartaalblad van de Hogeschool voor de kunsten in Rotterdam). 
- Op de werkstations in de leeszaal is sinds een tijdje ook de Encyclopædia Britannica Online (Academic edition) beschikbaar. Zeker voor algemene informatie is dit een handig werkinstrument. Het loont de moeite om enkele minuten uit te trekken voor de ‘guided tour’ en op die manier de vele onvermoede mogelijkheden van deze elektronische databases te ontdekken. Naast een ‘video collection’ en interactieve tijdslijnen is er bijvoorbeeld ook een goed gevulde ‘Gateway to the classics’ die toegang geeft tot heel wat klassieke teksten. 
- De Grove Music Online heeft een aantal noviteiten, zoals de Essential 20-th century reading list: dat is een zorgvuldig samengestelde bibliografie van geschriften van 20ste-eeuwse componisten zoals Busoni, Schönberg, Boulez en Stockhausen. (http://www.oxfordmusiconline.com/subscriber/page/reading)
- Voor wie op zoek is naar klassieke toneelteksten is het internet een ware goudmijn. Twee stevige aanraders: 

* Internet Shakespeare Editions (ISE): toneelteksten en poëzie van William Shakespeare, alles full text doorzoekbaar, deskundig geannoteerd en aangevuld met veel informatie over zijn leven en werk, en bovendien fraai vorm gegeven. (http://internetshakespeare.uvic.ca/index.html)
* Théâtre Classique: deze site presenteert 240 toneelstukken uit de periode 1610 tot 1792. De teksten zijn doorzoekbaar en worden bovendien omkaderd door meer dan honderd polemische of theoretische teksten, een theatergeschiedenis, biografische gegevens over auteurs en acteurs en bibliografische bronnen. (http://www.theatre-classique.fr/)
- De bibliotheek heeft ook een Facebook-pagina met nieuwtjes over en foto’s van de bibliotheek. (http://www.facebook.com/pages/Antwerp-Belgium/Bibliotheek-Koninklijk-Conservatorium-Antwerpen/113690565260)

* Schenkingen
In 2009 werden niet minder dan 17.150 (!) nieuwe beschrijvingen aan de catalogus toegevoegd. 

Daar steken natuurlijk de nieuwe aankopen bij, maar ook (en vooral) de vele schenkingen die we opnieuw in het voorbije jaar mochten ontvangen. Veel dank aan volgende personen en instellingen die onze collectie weer een stuk rijker maakten: 

Frank Agsteribbe, Aldo Baerten, Anne-Marie Barentsen, Jean Botermans, Leo Brant, Toon Brouwers, Felix Ceunen, Boudewijn Cox, Fons De Meulder, Gerardus De Swerts, Joris Duytschaever, Julien Esser, Johan Favoreel, Annelies Focquaert, Roger Grignard, Ann Keith (Cambridge), Roger Leens, Leon Lemahieu, Vic Nees, Jacques Peeters, Frans Redant, Jan Schrooten, Yasuko Takahashi, Marleen Traey, Familie Schampaert, Michaël Scheck, Peter Van Bouwel, Marc Van de Perre, Monique Van den Abeele, Jozef Van Maele, Jan Van Melle, Jacques Van Melle, Joris Verdin en Vica Barthels; 
Académie royale de Belgique, Centrale Openbare Bibliotheek Leuven, deFilharmonie, Faro, Muziekcentrum Vlaanderen, Openbare Bibliotheek Kortrijk en Platform Theaterauteurs (Amsterdam). 
* Aankopen: Collectie Dubar 
In 2009 lukte de bibliotheek er in de Collectie Dubar aan te kopen. Deze belangrijke privéverzameling, met vooral Belgische muziek, is de vrucht van decennialang gepassioneerd collectioneren: van trouvailles op rommelmarkten tot aankopen bij gespecialiseerde antiquariaten. Het resultaat is een unieke collectie met meer dan tweeduizend partituren, waaronder honderden unica. Zo bevat de verzameling vele autografen van grootheden uit de Belgische muziekgeschiedenis, zoals Guillaume Lekeu, César Franck, Joseph Jongen, Marcel Poot en Karel Goeyvaerts. Ook buitenlandse componisten zijn met autografische manuscripten vertegenwoordigd, zo bijvoorbeeld het manuscript van het Concert royal dat Darius Milhaud schreef voor de Koningin Elisabethwedstrijd van 1958. Daarnaast bevat de collectie ook zeldzame eerste drukken, brieven (onder meer van Peter Benoit en Jan Blockx, twee Antwerpse conservatoriumdirecteurs), litho’s en gesigneerde historische foto’s van vooral Belgische musici en componisten. Het belang van deze erfgoedcollectie is moeilijk te overschatten: ze is onontbeerlijk voor de studie van de Vlaamse/Belgische muziekgeschiedenis. 

De ‘Collectie Dubar’ werd verworven dankzij een projectsubsidie van de minister van Cultuur, eigen inbreng van de Artesis Hogeschool Antwerpen en de gewaardeerde steun van de Stichting Conservatorium Antwerpen en Vrienden Conservatorium Antwerpen. Meer informatie over deze collectie is te lezen in Forum, jrg. 17, nr. 2. 
* Boek in de kijker
Leopold Mozart, Grondig onderwijs in het behandelen der viool, Enschedé: Haerlem, 1766.

Van muziekdrukker tot drukker van rijbewijzen, dat is het relaas dat medewerker Inneke Daghelet hieronder doet over een van de bibliotheekpreciosa: 

In onze collectie zit een exemplaar van de Nederlandse vertaling van Leopold Mozart’s Versuch einer gründlichen Violinschule. Vader Mozarts Violinschule is een logisch opgebouwde verhandeling over de viooltechniek, die levendige aanbevelingen voor de violist bevat en voorafgegaan wordt door een les in muziekgeschiedenis. Deze Nederlandse vertaling uit 1766 vormt de start van de merkwaardige historiek van een kleine drukker die zou uitgroeien tot de Koninklijke drukkerij van Nederland.

Het oorspronkelijk Duitstalige werk verscheen in 1756 bij Lotter in Augsburg en geldt nog steeds als een van de belangrijkste studieboeken uit de tweede helft van de 18de eeuw. Een tweede en derde editie verschenen in 1769-1770 en 1787. Een Franstalige versie werd in 1770 gedrukt. 

De Nederlandse vertaling moet vroeg in 1766 zijn gedrukt, want op 11 maart, tijdens de feestelijkheden ter ere van de installatie van prins Willem V als stadhouder, werd een prachtig ingebonden exemplaar door de Haarlemse boekdrukker Johannes Enschedé aangeboden aan prins Willem V. Leopold Mozart was bij deze plechtige overhandiging aanwezig en Enschedé nodigde hem dan ook uit om voor zijn vertrek uit Nederland langs te komen in Haarlem om persoonlijk een exemplaar in ontvangst te nemen.

Enschedé was al lang voordat de familie Mozart besloot om naar Nederland te komen, van plan het reeds beroemde leerboek van vader Mozart te drukken en uit te geven. Wanneer hij in februari 1765 - de Mozarts zijn dan nog in Engeland - in de Haerlemsche Courant leest over de ontvangst van de Mozarts aan het hof in Londen, is Enschedé al een heel eind met de vertaalklus gevorderd. De vermaardheid van de kinderen, Wolfgang Amadeus en Nannerl, is voor Enschedé een publicitair buitenkansje: het kan de afzet van zijn boek alleen maar ten goede zal komen.
Voor Enschedé was deze uitgave een prestigeobject: hij gebruikte voor het zetten van de notenvoorbeelden een nieuw, onovertroffen procedé. Deze nieuwe methode betrof een uitvinding uit 1754 van de stichter van de firma Breitkopf & Härtel in Leipzig, om muzieknotaties niet via plaatdruk, maar met losse typen te realiseren, waardoor een veel fraaier beeld ontstond. In plaats van de traditionele platen van koper of tin wordt bij deze werkwijze gebruik gemaakt van speciale matrijzen en stempels, gemaakt door de “konstige Letter-Stempel snijder” Joan Michaël Fleischman (1701-1768), die hier​voor bij Enschedé was aangeworven. Fleischman had een systeem bedacht, waarmee het mogelijk was de notenbeelden als letters te zetten en ze scherper en duidelijker af te drukken. Fleischmans procécé bestond uit een aantal kleine tekentjes, lijnen inclusief noten, die aan elkaar gepast moesten worden om alle gewenste muziek weer te geven. De lijnen zijn uit steeds weer kleine stukjes opgebouwd; hierbij is dus slechts één enkele drukgang nodig. Fleischmans monnikenwerk leverde notenvoorbeelden op waar menig muziekdrukker jaloers op was: voor het eerst stonden de noten exact op of tussen de notenlijnen.

Typografisch gezien is het werk van Fleischman een meesterwerk, maar in de praktijk bleek het een zeer omslachtige manier van muziekdrukken, al oogde het resultaat bijzonder fraai. Bovendien was het een zeer dure methode en daarom bleven de verwachte opdrachten uit. De verkoop ging dan ook niet zo goed als aanvankelijk verwacht: tien jaren na het verschijnen van De Vioolschool werd de prijs gehalveerd.

Mede hierdoor valt te verklaren dat bij Enschedé een andere bestem​ming gezocht werd voor zijn verschillende typen noten. Toen enige jaren later, rond 1795, geldswaardig papier gedrukt moest worden, kwam iemand op de idee, behalve een veelvoud aan historische lettersoorten, ook verschillende onderdelen van het muziekschrift van Fleischman te gebruiken en daarmee ornamentranden samen te stellen. Deze randen werden een extra beveiliging tegen namaak, mede door kleine afwijkingen in de symmetrische opbouw van de randen. Zo vinden we de vioolsleutel en andere muziektekens terug als ornament op kwitanties en ook op Staatsschuldpapier. Wanneer in 1814 de Fransen Nederland verlieten, was er behoefte aan gedrukte bankbiljetten. Papier met watermerk was niet voorhanden. Johan Enschedé kreeg de opdracht om de eerste bankbiljetten voor de Nederlandse bank te drukken. Dit verzoek kwam er om de waardedocumenten te beveiligen met de ‘kunstige randen’ waarin de waarborgen tegen namaak waren verscholen. Hierbij werd ook van de stempels voor het muziekschrift gebruik gemaakt, doch de beveiliging tegen namaak werd nog verder verhoogd door het gebruik van alle verschillende lettersoorten, die in de letterkasten van het bedrijf te vinden waren; 12 voor het eerste Nederlandse bankbiljet. De door notenbalken aangegeven invulruimtes zijn afkomstig uit Enschedé‘s  mediaan notenschrift, hierop werden de waarden, met de hand geschreven, genoteerd. Zo ontstonden de Nederlandse bankbiljetten, met het aan het muziekschrift ontleende echtheidskenmerk.
De drukkerij Enschedé, vandaag gekend als de Koninklijke Joh. Enschedé is tot vandaag verantwoordelijk voor de Nederlandse uitgave van euro’s, rijbewijzen, paspoorten en andere waardepapieren.

http://anet.ua.ac.be/record/lvdopac/c:lvd:6867934
* Wereldoorlog II in het bibliotheekmagazijn: een niet alledaagse vondst

Soms is er één detail dat je plots heel anders tegen de dingen doet aankijken. Deze in Brussel gepubliceerde liedbundel met nationale liederen en volksliederen uit de VS, Engeland, Ierland, Schotland, Wales, Nieuw-Zeeland en Zuid-Afrika leek er een zonder geschiedenis, een van de vele zangbundels die in de eerste helft van de vorige eeuw door organisaties allerhande werden geproduceerd, - van verenigingen ter bestrijding van het alcoholisme tot jeugdbewegingen. Tot mijn oog viel op een nota in het voorwerk:
‘Thanks are due to the British Council and to the B.B.C. who made it possible to collect these songs under german occupation, in spite of the “Gestapo” and similar - even worse - organisations. A.T., Brussels 1940-1944.’
Hoe sterk moet men in de kracht van het lied geloven om, ‘in spite of the “Gestapo” and similar - even worse - organisations’, de liederen van de Angelsaksische geallieerden te bundelen en te publiceren? 
A. Taets (ed.), Fifty songs from English speaking nations (melody edition), Bruxelles: A. De Boeck, (1944). 

http://anet.ua.ac.be/record/lvdopac/c:lvd:12903823
Rond diezelfde tijd vonden we in het magazijn twee langwerpige schriften, op het eerste gezicht bedoeld om telefoonnummers in te noteren. Maar bij nader inzien blijkt het te gaan om notaboeken die in 1943 werden gebruikt door een post van de Wehrmacht. 

In die schriften werden tussen 20 maart en 31 december 1943 nauwgezet luchtalarmen en treinbewegingen genoteerd. Op 20 december 1943 bijvoorbeeld werd opgetekend:
‘Fliegeralarm               11.00
  Fliegeralarm vorbei 11.14

  Lüftgefahr                  11.15

  Lüftgefahr vorbei      11.32’

Op diezelfde dag staat, naast vertrekuren van treinen naar Hamont, Neerpelt en Cambrai, ook deze notitie:

‘Im Zuge P2240 Maaseik-Hasselt, um Hasselt 5.00 hat der fläm. Wehrm. Viktor Vleugels sein Koppel met Seitengewehr, Patronentasche und 25 Patronen liegen gelassen. Er ist von der Einheit: fläm. Wacht II/4 Maaseik. Bis jetzt würde nichts gefunden.’

Het is een volstrekt raadsel hoe deze twee schriften in de conservatoriumbibliotheek zijn terechtgekomen. Alleszins zoeken we een goede herbestemming voor deze cahiers, zodat deze informatie verder door specialisten bestudeerd kan worden. 

* Gedigitaliseerde partituren en boeken
Deze partituren en boeken werden onlangs gedigitaliseerd en zijn vanuit de bibliotheekcatalogus elektronisch beschikbaar:

Trazegnies, de, F.J. - Six divertissemens: pour le clavecin, oeuvre 2. - Paris : Le Menu, s.a.. - 1 partituur (30 p.)
Staes, Ferdinand. - Idées de campagne: pour le clavecin ou forte piano avec accompagnement d'un violon, violoncelle et deux cors, oeuvre 7. - Bruxelles : Van Ypen et Mechtler, s.a.. - 1 partituur (12 p.).
Staes, Ferdinand. - Idées de campagne: pour le clavecin ou le pianoforte. - 1 partituur. - Handschrift.
Raick, Dieudonné. - Six suites de clavecin. - 1 partituur. - Jaar van compositie:: 1745. - Handschrift.
Grieg, Edvard ; [vert.] van der Stucken, Frank. - 6 mélodies. - Leipzig : Peters, s.a.. - 1 partituur (15 p.).
Grégoir, Edouard. - Recherches historiques concernant les journaux de musique depuis les temps les plus reculés jusqu'à nos jours. - Anvers : Legris, 1872. - 72 p.
Grégoir, Edouard. - Adriaan Willaert: levensschets. - Brussel : Schott, 1869. - 16 p.
Closson, Ernest. - Roland de Lassus. - Turnhout : Brepols, 1919. - 27 p.
Clercx, Suzanne. - Le problème des bibliothèques musicales en Belgique. - Bruxelles : s.n., 1947. - 13 p. - Overdruk uit: Alumni. - 16(1947).
De Burbure, Léon. - Aperçu sur l'ancienne corporation des musiciens instrumentistes d'Anvers, dite de Saint-Job et de Sainte-Marie-Madeleine. - Bruxelles : Hayez, 1862. - 19 p. - Overdruk uit: Bulletin de l'Académie royale de Belgique.

 HYPERLINK "http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:724284" \o "http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:724284" \t "_blank" 

Bergmans, Paul. - Notice sur Florimond Van Duyse. - Bruxelles : Hayez, 1919. - 126 p.
* Een kleine greep uit de vele aanwinsten

Hier vindt u een kleine selectie uit de recente aankopen. U vindt deze aanwinsten – en véél meer – terug in onze bibliotheekcatalogus (voor meer informatie zie: http://www.artesis.be/conservatorium/bibliotheek/bibliotheek.htm). 

Partituren

Arensky, Anton, Klavierkonzert f-moll op. 2 (MPH, 2009)

Garrett, James A., Fantasia: tuba duet (BIM, 1974)

Grimm, H.E., Variationen über ein flämisches Lied “Beiaardlied”, für Alt-Saxophon und Orgel (Are Edition, 2005)

Gubaidulina, Sofia, Punkte, Linien und Zickzack: fur Baßklarinette und Klavier (Sikorski, 1995)

Jongen, Joseph, Quatuor pour violon, alto, violoncelle et piano op. 23 (Durand, cop. 1909)

Roussel, Albert, Concertino pour violoncelle et orchestre op. 57 (MPH, 2009)

Van Helmont, Charles Joseph, Pièces de clavecin (Fuzeau, 2007)

Von Herzogenberg, Heinrich, Quintett für Klavier und Streichquartett C-Dur op. 23 (MPH, 2009)

Wildhorn, Frank, Jekyll & Hyde: the musical (Cherry Lane Music, 1997)

Boeken

Chafe, Eric, Analyzing Bach cantatas (Oxford University Press, 2000)

Goebl-Streicher, Uta, Das Reisetagebuch des Klavierbauers Johann Baptist Streicher, 1821-1822 (Schneider, 2009)

Kivy, Peter, Authenticities: philosophical reflections on musical performance (Cornell University Press, 1995)

Le Duc, Antoine, La zarzuela: les origines du théâtre lyrique national en Espagne (1832-1851) (Mardaga, 2003)

Meeùs, Nicolas, Heinrich Schenker: une introduction (Mardaga, 1993)

Meyn, Hein, Das Lagerliederbuch: Lieder, gesungen, gesammelt und geschrieben im Konzentrationslager Sachsenhausen bei Berlin 1942 (GmbH, 1984)

Scheijen, Sjeng, Sergej Diaghilev: een leven voor de kunst (Bert Bakker, 2009)

CD’s
Auber, D.F.E., Ouvertures et ballets rares / Gothenburg Opera Orchestra o.l.v. B. Tommy Andersson (Sterling, 2000)

Celis, Frits, A tribute to Frits Celis / Jan Sciffer en Hans Ryckelynck (Phaedra, 2009)

Clementi, Muzio, Complete orchestral works / The Philharmonia o.l.v. Francesco d’Avalos (Brilliant Classics, s.a.)

Escaich, Thierry, Maurice Ohana en Nicola Bacri, Résurgences: concertos pour trompette / Eric Aubier, Orchestre de Bretagne o.l.v. Jean-Jacques Kantarow (Verany, 2003)

Jeths, Willem, Chamber music (NM Classics, 2000)

Leggatt, Jacqueline, Chamber music, 1990-2005 (Leggatt, 2006)

Lonati, Carlo Ambrogio, Violin sonatas / Christoph Timpe, Accademia per Musica 
(Capriccio, 2004)

DVV
Donizetti, Gaetano, La fille du regiment / Royal Opera o.l.v. Bruno Campanella (Virgin, 2008)

Puccini, Giacomo, La Bohème / Opernhaus Zürich o.l.v. Franz Welser-Möst

Stravinsky, Igor, Pulcinella / Basler Ballett & Academy of St Martin in the Fields o.l.v. Neville Marriner (DG, 2006)

Wagner, Richard, Götterdämmerung-fragmenten / Anne Evans & Nationaal Jeugd Orkest o.l.v. Mark Wigglesworth (NJO, 2007)
----------------
Teksten: Inneke Daghelet & Jan Dewilde
