Tentoonstelling: “De Russen komen ... naar Antwerpen. Russische muziek in de 'Nieuwe Concerten'”
Op de uitleendienst loopt momenteel een kleine tentoonstelling. 

Onderwerp zijn Russische componisten die door de Antwerpse concertvereniging ‘Maatschappij der Nieuwe Concerten’ naar Antwerpen werden uitgenodigd en dit naar aanleiding van een onderzoeksproject rond de ‘Nieuwe Concerten’. U kan er onder meer brieven zien van Igor Stravinsky en Sergei Prokofiev. Een bijzonder stuk uit de tentoonstelling is de door Stravinsky gesigneerde partituur van L’oiseau de feu, die hij in 1924 in Antwerpen dirigeerde. Het archief van de ‘Maatschappij der Nieuwe Concerten’, bewaard in de bibliotheek, wordt momenteel geïnventariseerd en bestudeerd. Het programma van ‘Festival à la russe’ vindt u hier
(Jan Dewilde)

Partituur in de kijker
Josse Boutmy, Troisième livre de pièces de clavecin, dédié à S.A.R. Monseigneur le Duc Charles De Lorraine par M. Boutmÿ Organiste de la Chappelle Roÿale Boutmy.

De klavecinist-componist Josse Boutmy (1697-1779) bekleedde toonaangevende functies in het Brusselse muziekleven. In 1736 trad hij in dienst van de Prins van Thurn en Taxis en van 1744 tot 1777 was hij organist van de Hofkapel. Hij vormde bovendien een belangrijke schakel in een dynastie van musici, met een grootvader, vader, broer en kinderen die eveneens muzikaal begaafd waren. Josse Boutmy is vooral bekend omwille van zijn drie klavecimbelbundels, waarin hij zich goed op de hoogte toont van wat er in het buitenland gebeurde op muzikaal gebied, van de Franse klavecimbeltraditie over Händel tot Domenico Scarlatti.

Hoewel er volgens de intekenlijst – een gebruik dat vooral vanaf de 18de eeuw zijn intrede deed – minstens 106 afnemers waren van zijn derde klavecimbelboek, zijn er vandaag nog slechts twee exemplaren bekend. Eén minder goed bewaard exemplaar maakte deel uit van de befaamde collectie van de Antwerpse jurist Jean Auguste Stellfeld en bevindt zich sinds 1954 in de bibliotheek van de University of Michigan in Ann Arbor. De Antwerpse conservatoriumbibliotheek bevat het tweede bekende exemplaar. Niettegenstaande dit bijzonder goed geconserveerde en puntgave exemplaar al vele decennia in de bibliotheek bewaard wordt, blijven verschillende bronnen verkeerdelijk beweren dat het stuk uit de Stellfeld-collectie het enige resterende exemplaar is; zo ook Resonant, het expertisecentrum voor Vlaams muzikaal erfgoed.
Deze kostbare partituur zal in samenwerking met het Studiecentrum voor Vlaamse Muziek worden gepubliceerd. 
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7013192
http://www.resonant.be/nl/nieuws/24-12-2005/isabel-sauveur-josse-boutmy-troisi-me-livre-de-pi-ces-de-clavecin [21/10/2008].
(Adeline Boeckaert)

Collectie in de kijker: Muziekbibliotheek van de Onze-Lieve-Vrouwekathedraal in Antwerpen
In de bibliotheek van het Antwerps Koninklijk Conservatorium worden heel wat bijzonder waardevolle muziekcollecties en -archieven bewaard die nog wachten op ontsluiting en studie. De muziekbibliotheek van de Onze-Lieve-Vrouwekathedraal in Antwerpen is daar sinds kort één van. 

Deze belangwekkende en omvangrijke collectie, bestaande uit meer dan 2000 werken, werd tot voor kort bewaard in de Centrale Bibliotheek van de Universiteit Antwerpen (Stadscampus), maar werd in juni 2008 naar de conservatoriumbibliotheek overgebracht. Deze historische muziekbibliotheek sluit goed aan bij de vele collecties en archieven van Antwerpse muziekverenigingen die al in de bibliotheek bewaard worden. Bovendien waren verschillende conservatoriumdirecteurs en -leraars ook als kapelmeester of organist aan de kathedraal verbonden en zo werd in vele gevallen al een deel van hun werk hier bewaard. 

De verzameling – veelal unica – bestaat vanzelfsprekend voornamelijk uit religieuze muziek uit de 18de en 19de eeuw, zoals missen, litanieën, psalmen, lamentaties, motetten en vespers, maar ook viool- en cellomethodes, operareducties en symfonieën komen erin voor. Een eerste blik op de collectie leert dat zowel Vlaamse als internationaal gerenommeerde componisten aan bod komen. Een groot deel van de collectie situeert zich binnen het caecilianisme, een katholieke hervormingsbeweging uit de 19de eeuw. Componisten uit deze beweging streefden naar het in ere herstellen van de kerkmuziek en lieten zich hiervoor inspireren door de gregoriaanse muziek en de 16de-eeuwse polyfonie. Men meende immers dat de liturgische muziek tijdens de barok en het classicisme te orkestraal, te theatraal en te geseculariseerd was. Vertegenwoordigers van het caecilianisme (zoals onder anderen Franz Xaver Witt, Michaël Haller, Karl Kempter, Peter Piel, Carl Proske en Lorenzo Perosi) stelden polyfone a-capellamuziek voorop met hoogstens een sobere orgelpartij als begeleiding, naar het voorbeeld van Palestrina.

De muziekbibliotheek van de Onze-Lieve-Vrouwekathedraal in Antwerpen is door de eeuwen heen bijeengebracht door de verschillende kapelmeesters die er werkzaam waren. Guillaume Jacques Joseph Kennis (1768-1845) was één van hen. Als kapelmeester van de Antwerpse kathedraal, vanaf 1803 tot aan zijn dood in 1845, verzamelde hij niet alleen muziek van grootmeesters als Haydn, Mozart en Beethoven, maar bewerkte hij ook heel wat stukken om in de kathedraal uit te voeren. Volgens The New Grove Dictionary of Music and Musicians is er tot nog toe slechts één enkele compositie van zijn hand bekend, namelijk een cantate naar aanleiding van de 200ste verjaardag van het overlijden van Peter Paul Rubens. De première van dit korte gelegenheidswerk vond plaats op 15 augustus 1840 in Antwerpen onder leiding van Jacques Bender. Het autografische manuscript werd teruggevonden in de muziekbibliotheek van de kathedraal. En dit is ongetwijfeld niet het enige markante stuk uit deze indrukwekkende collectie.
(Adeline Boeckaert)

Boek in de kijker: Dictionnaire de musique van Jean-Jacques Rousseau (1712-1778)
Jean-Jacques Rousseau is de geschiedenis ingegaan als een groot (Verlichtings)filosoof, maar hij heeft ook heel wat invloed uitgeoefend op het muzikale denken van zijn tijd, onder meer door zijn zijn Lettres sur la musique moderne et française (1753) en zijn Dictionnaire de musique (1767). 

Rousseau was eerst een aanhanger van de Italiaanse opera, later steunde hij Gluck en diens streven naar een hervorming van de opera. Met zijn blijspel Le devin du village (1752), waarmee hij als componist naam maakte, gaf hij een belangrijke aanzet tot de ontwikkeling van het ‘Singspiel’ en de ‘opéra-comique’. Ook met latere werken zoals Pygmalion (1770), gaf hij voor vele componisten een nieuwe richting aan. Hij schreef verder instrumentale werken en enkele minder belangrijke vocale composities.
Rousseau werd in 1712 in Genève geboren als zoon van een vermaarde horlogemaker. Zijn moeder stierf tijdens de bevalling. Tijdens de eerste tien jaren van zijn leven woonde hij achtereenvolgens bij een tante en bij zijn vader. Op zijn tiende jaar werd hij aan de zorgen van een oom toevertrouwd en vanaf zijn twaalfde moest hij als leerjongen bij een graveur gaan werken. Toen hij bijna 16 was, liep hij weg uit Genève en trok in bij Madame de Warens, die door een bisschop aangesteld was om jonge protestanten tot de moederkerk te doen terugkeren. Zij was eerst zijn begeleidster en later zijn minnares. 
Op zijn 29ste trok hij naar Parijs in de hoop daar belangstelling te kunnen wekken voor een door hem ontwikkeld muziekschrift, op basis van getallen. Hij werd in de kringen van intellectuelen welwillend ontvangen, maar in zijn notenschrift zag men geen heil.
Hij is bezig een verhandeling over moderne muziek te schrijven, wanneer hij kennis maakt met Diderot. Deze vraagt hem om mee te werken aan zijn grote project, de beroemde Encyclopédie. Rousseau stemt in en schrijft voor Diderot’s Encyclopédie alle artikelen over muziek. Later zal hij die artikelen bundelen tot een eigen muziekencyclopedie. Dit werk geldt als de eerste muziekencyclopedie uit de westerse muziekgeschiedenis en werd voor de eerste maal gedrukt in 1767 te Genève.

In de bibliotheekcollectie bevinden zich drie verschillende uitgaven van de encyclopedie.
Van de oudste editie in onze bibliotheek bezitten we twee exemplaren. Deze editie, in 1768 uitgegeven bij Duchesne in Parijs, telt 548 bladzijden en 13 vouwplaten ter illustratie. Eén van die twee exemplaren kwam in de collectie van de conservatoriumbibliotheek terecht dankzij een schenking van Sara Huysmans, dochter van Camille Huysmans, in 1987.
De editie van 1775, eveneens bij Duchesne uitgegeven, bestaat uit twee volumes en dezelfde 13 vouwplaten en is getekend door Leon de Burbure in 1829. 
Een eerder zeldzame editie is de tweedelige uitgave die deel uitmaakt van de verzamelde werken van Rousseau (deel 16 en 18) en uitgegeven werd door Sanson in Deux-Ponts (Zweibrücken, Duitsland). Naast de 13 vouwplaten die ook in de vorige edities terug te vinden zijn, is er ook een extra plaat opgenomen met een Table générale de tous les tons et de toutes les clefs.
(Inneke Daghelet)

Bezoek uit Cambridge en het Guldenboek van de bibliotheek
Op 19 september werd de bibliotheek bezocht door een groep bibliothecarissen van de University of Cambridge, die tijdens een driedaags bezoek aan Antwerpen een aantal bibliotheken aandeed. 

Na een PowerPoint-presentatie van de collectie en de catalogi, werd de groep rondgeleid in de bibliotheek en op de werf, waar de ruimte voor de nieuwe leeszaal werd bezichtigd. Het bezoek werd afgesloten met een drankje en een onderhoudende babbel. De Engelse bibliothecarissen kregen ook nog enkele publicaties en cd’s van het conservatorium overhandigd. 

Toevallig vonden we een tijd geleden het Guldenboek van de bibliotheek van het Koninklijk Vlaams Conservatorium terug, een fraai boek dat slechts zelden werd bovengehaald, want tussen de eerste gast die signeerde op 2 april 1954 en de laatste (4 december 1974) staan slechts negen opdrachten; deze zijn echter niet van de minste. Op 8 juni 1961 herinnerde Percival Price aan een eerder bezoek aan de bibliotheek, 35 jaar eerder. Percival Price (1901-1985) was een Canadese beiaardier, campanoloog, dirigent, componist, en alumnus aan de Mechselse beiaardschool waar hij les volgde bij Jef Denijn en Jef Van Hoof. Price was niet alleen de eerste niet-Europeaan die aan de Beiaardschool van Mechelen afstudeerde, hij was ook de eerste die buiten Europa een benoeming tot beiaardier kreeg: al in 1921 werd hij tot beiaardier benoemd in de Metropolitan Church in Toronto. Price was een veelzijdig man met  een merkwaardige carrière die hem langs meer dan honderd landen voerde. Na de Tweede Wereldoorlog maakte hij zich zeer verdienstelijk als lid van de Canadian Army's Enemy Science and Technology Investigation Section. In die hoedanigheid hielp hij verschillende landen, waaronder België, bij het terugvinden van door de Duitsers geroofde klokken. In het guldenboek schreef Price dat hij zeer opgezet was met de efficiënte manier waarop de bibliotheek geleid werd – bibliothecaris was toen de musicoloog Piet Nuten – en drukte de volgende wens uit, die overigens nog steeds erg actueel is: ‘May it always stand, to preserve for posterity, the rich inheritance of the music of Flanders.’
In 1968 verhuisde de bibliotheek van het oude gebouw aan de Sint-Jacobsmarkt naar de Desguinlei, waar ze een voorlopig  onderdak vond (de bibliotheektoren moest toen nog gebouwd worden). Een jaar later kreeg Nuten er bezoek van Milton Steinhardt, de auteur van de studie Jacob Vaet and his motets (1951), die hem bedankte ‘for a most pleasant tour through the library and a good discussion on the history of Netherlandisch music’. Op 19 maart 1970 noteerde de Engelse componist en musicograaf Percy Young: ‘It’s a great pleasure after many years of friendship to visit Professor Dr. Nuten “zu Hause”’. Een jaar later, op 12 april 1974, signeerde de Russische componist, pianist en dirigent Alexander Tsjerepnin (1899-1977), zoon van de componist Nicolai Tsjerepnin, het boek. 
Maar de allereerste die het guldenboek signeerde – en dan zijn we opnieuw aan het begin van deze bijdrage – was een bibliothecaris van het muziekdepartement van de University of Cambridge. Op 2 april 1954 schreef hij: ‘My welcome was so warm, that I hope I shall be able to come again, many times.’ 
Of hij nog is teruggekeerd, weten we niet. Wel hebben we met de komst van de collega’s uit Cambridge de traditie hersteld om het recent teruggevonden guldenboek door bijzondere gasten te laten signeren. Enkele dagen later kregen we nog deze mail: ‘Thank you so much for your wonderful hospitality and for arranging such an interesting visit for us last Friday. I think, if we lived nearer to Antwerp, you would find several volunteers from the Group to help with all your cataloguing and archival back-logs! You have a really fascinating and valuable collection and we do hope you manage to get money and staff to enable you to deal with it.’ 
(Jan Dewilde)

Partituren elektronisch beschikbaar
Sinds enige tijd worden partituren uit de bibliotheek gescand en direct via de bibliotheekcatalogus ter beschikking gesteld. 

In eerste instantie gaat het om Vlaams muzikaal erfgoed, in het bijzonder om werken die nog moeilijk te vinden zijn of om fragiele en beschadigde partituren, die zo niet meer gemanipuleerd moeten worden.
Het is een arbeidsintensief en tijdrovend werk, maar in de mate van het mogelijke, proberen we de catalogus verder te stofferen met gedigitaliseerde partituren.
Hieronder vindt u alvast een lijst met werken die al elektronisch beschikbaar zijn. Als u doorklikt op de link, komt u meteen in de bibliotheekcatalogus terecht: 

Kennis, Guglielmo Gummaro, 6 sonate: à violino e violoncello o cimbalo, opera prima (Liège : s.n., [c.1745])
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7010477
Kennis, Willem Gommaar, Sei duetti: con violino e violoncello, opera 9 (Paris : Cousineau, [1767])
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7007760
Gevaert, François Auguste, Le capitaine Henriot: ouverture (Paris : Grus, s.a.)
http://anet.ua.ac.be/record/lvdopac/c:lvd:6790022
Vanderghinste, Pieter, Jesu salvator mondi: in missa de requiem tempore elevationis (Cortraci : Vanderghinste, s.a.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:6783785 

Gevaert, François Auguste [comp.], Fantasia a grande orquesta sobre motivos españoles (Madrid : s.a.) 
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:6914290
Kennis, Willem Gommaar, Six duo's: pour deux violons, oeuvre 12 (London : Bland, s.a.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:6772561
Godecharle, Eugène, Six quatuor: pour deux violons, alto et violoncelle, op. 6 (Bruxelles : Vanypen et Mechtler, s.a.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:6767206
Van Maldere, Pieter, 6 sonatas: for two violins with a bass for the harpsichord or violoncello (London : Walsh, [1756])
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7021382
Borremans, Joseph, Sérénade nouvelle: a huit parties: deux clarinettes, deux alto, deux cors et deux bassons (Bruxelles : Weissenbruch, s.a.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7021390

Vanderghinste, Pieter, Regina coeli: tribus vocibus cum organo (Cortraci : Vanderghinste, s.a.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:6783787
Kersters, Willem, Drie bagatellen: voor strijkkwartet of -orkest, op. 34 (Manuscript.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7021074
Amon, Johannes Andreas, Trois quatuors: pour flûte, violons, alt & violoncelle, op. 30 (Anvers : Schott, s.a)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7021074
Bosch, van den, Pieter Jozef, 6 suites pour le clavecin: avec accompagnement de violon ad libitum, oeuvre 4 (Paris : Menu, s.a.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:6731518
 
Burbure, de, Léon, Fantaisie et air varié: pour cor (en fa) ou cornet au piston avec accompagnement de piano (Manuscript.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7028567
Eykens, Jean Simon, La sérénade interrompue: caprice pour piano (Mayence : Schott, s.a.) - 1 partituur (11 p.) Krafft, François, Tircis et moi (S.l. : s.n., s.a.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7034595
 
Hanssens, Charles-Louis [jeune] & Lamartine, de, A., Hymne du matin: choeur pour voix d'hommes (Paris : Katto, s.a.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:6806473
Gadrell, J., Serenade: pour guitare & clarinette en sib, ou violon ou hautbois ou flûte, op.1 (Anvers : Cöntgen, s.a.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:6768129
Pauwels, Engelbert, Trois quatuors: dialogués pour violons, alto et basse (Paris : s.n., s.a.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7036827
 
Hanssens, Charles-Louis [jeune] & Wittmann, Fr., Les Janissaires (S.l. : s.n., s.a.) 
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:6806475
Een kleine greep uit de vele recente aanwinsten
Dankzij aankoop en schenkingen groeit de bibliotheek gestaag aan. Hieronder een kleine selectie van de nieuwe aanwinsten: 

Partituren
- Broughton, Bruce, Tuba concerto, (Kalmus, 1986) 
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7035473
- Gilson, Paul, Suite pour instruments à vent (Floricor, 2005)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7043619
- Grieg, Edward, Der Einsame op. 32 (MPH, 2008)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7050204
- Grieg, Edvard, Bergliot op. 42 (MPH, 2008)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7046560
- Handel, G.F., Riccardo primo, re d'Inghilterra (Bärenreiter, 2007)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7053868
- Henderickx, Wim, Canzone for voice and piano (CeBeDem, 2008)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7055265
- Heussenstamm, George, Periphony no. 3 (Dorn Publications, 1981)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7049488
- Labarre, Théodore, Grande étude pour la harpe: composée de huit caprices, op. 30 (Billaudot, 1982)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7044029
- Parish-Alvars, Elias, Concerto en sol mineur pour harpe & orchestre (Eschig, 1991)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7049828
- Prokofiev, Sergei, Duenna: betrothal in a monastery, (Compozitor Publishing House, 2007)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7033891
- Ravel, Maurice, Concerto pour la main gauche: Reproduktion des Manuskripts aus dem Besitz von Paul Wittgenstein (MPH, 2008)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7049598
- Rodrigo, Joaquín, Ausencias de Dulcinea (Ediciones Joaquín Rodrigo, 1993)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7050196
Boeken
- Berkel, Rob, Muziek op schrift: de wereld van muzieknotatie (Scryption, 2006)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7051342
- Bertagnolli, Paul, Prometheus in music: representations of the myth in the romantic era (Ashgate, 2007)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7048928
- Berman, Boris, Prokofiev’s piano sonatas: a guide for the listener and the performer (Yale University Press, 2008) 
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7034028
- Carr, Ian, Miles Davis: the definitive autobiography (HarperCollins, 1992)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7047682
- Davis, Richard, Becoming an orchestral musician : a guide for aspiring professionals (dlm, 2006)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7052131
- Echenoz, Jean, Ravel (De Geus, 2007)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7043384
- Hilmes, Oliver, Alma Mahler-Werfel: de biografie (Arbeiderspers, 2004)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7010000
- Margolick, David, Strange fruit: the biography of a song (HarperCollins, 2001)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7048061
- Nieland, Eduard, Het slagtechniekboek (SNK, s.a)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7049848
- Pettinger, Peter, Bill Evans: how my heart sings (Yale University Press, 2002)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7048069
- Porter, Lewis, John Coltrane: his life and music (University of Michigan Press, 1999)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7048648
- Shenton, Andrew, Olivier Messiaen’s system of signs: notes towards understanding his music (Ashgate, 2008)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7047708
- Silja, Anja, Die Sehnsucht nach dem Unerreichbaren: Wege und Irrwege (Parthas Verlag, 2001)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7043645
- Woideck, Carl, Charlie Parker: his music and life (University of Michigan Press, 1998)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7048924
CD’s
- Aka Moon, In real time (Carbon, 2000)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7056539
- Bonjour monsieur Ensor (werk van Chevreuille, Van Hove, Van der Velden en Strens) / VRO-orkest (Radio 3, 1999)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7049742
- Buckinx, Boudewijn, Karoena the mermaid / Soli & Spectra Ensemble o.l.v. Filip Rathé (Vox Temporis, 1996)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7040828
- Deschênes, Marcelle, Petits big bangs: musiques mixte, multimédia, acousmatique: rétrospective 1976-2002 (Empreintes digitales, 2006)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7053554
- Dowland, John, Angel’s wine (songs) / Zoë Vandermeer (Kachina, 2002)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7041971
- Hatch, Peter & Gertrude Stein, Mildred’s toughts / Numus (Artifact, 1995)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7055295
- Harada, Keiko, After the winter / Ictus (Cyprès, 2001)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7055884
- Hus, Walter, Mirrors and muses / The Smith Quartet, Magali Schoentjes en Lucy Grauman (Limelight, 1997)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7039289
- Nees, Vic, A tribute to Vic Nees / VRO-koor o.l.v. Johan Duijck (Phaedra, 2002)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7055814
- Von Bingen, Hildegard, The Dendermonde Codex / Dous Mal & Katelijne Van Laethem (Et’cetera, 2008) 
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7057055
DVD’s
- Adam, Adolphe, Giselle / American Ballet Theatre (DG, 2005) http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7056987
- Ballets russes / Dayna Goldfine & Dan Geller (Zeitgeist Films, 2005) http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7043654
- Coppélia / The Royal Ballet & Orchestra of the Royal Opera House o.l.v. Nicolae Moldoveanu (BBC, 2000)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7041812
- La fille mal gardée / Basler Ballett & Wiener Symphoniker o.l.v. John Lanchberry (DG, 2006)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7043529
- Ella Fitzgerald live in ’57 & ’63 (Reelin’ in the Years, 2006)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7036323
- Olivier Messiaen: la liturgie de cristal / Olivier Mille (Artline Films, 2002)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7056533
- Prokofiev, Sergei, The stone flower / Bolshoi (Arthaus, 1990)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7056963
- Schneitzhoeffer, Jean-Madeleine, La Sylphide / Corps de ballet de Orchestre de l’Opéra national de Paris o.l.v. Ermanno Florio (TDK, s.a.)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:6900685
- Tsjaikovski, P.I. , Swan lake / Fonteyn, Nureyev, Ballet der Wiener Staatsoper (DG, 2005)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7056727
- Stravinsky : once at a border / Tony Palmer (Isolde Films, 2006)
http://anet.ua.ac.be/record/opacdkvc/c:lvd:7051888
 

